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ENVEJECER EN MÉXICO: 
retos y perspectivas sobre 

la población adulta.



PERCEPCIONES 
SOBRE LA 
VEJEZ
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PRINCIPALES ASPECTOS QUE SE TOMAN EN CUENTA PARA 
CONSIDERAR QUE UNA PERSONA ES ‘VIEJA’:

1 

3 

8 

12 

21 

34 

37 

41 

67 

 Otro

 Ya no trabaja

 Sus gustos (su forma de vestir, la música que escucha, etc.)

 Le cuesta adaptarse a los cambios

 Pérdida de la memoria

 Se le dificulta la movilidad

 Deterioro en su salud

 Su apariencia física

 La edad

Respuesta múltiple



25 

34 

32 

7 

1 

1 

80 en
adelante

70 a 79 años

60 a 69 años

50 a 59 años

40 a 49 años

30 a 39 años

¿A PARTIR DE QUÉ EDAD 
CONSIDERAS QUE UNA PERSONA ES ‘VIEJA’?

Porcentajes



¿QUÉ TAN POSITIVO O NEGATIVO ES EL SIGNIFICADO DE LAS SIGUIENTES 
EXPRESIONES PARA REFERIRSE A LAS PERSONAS ENVEJECIDAS:

1 

2 

11 

13 

28 

65 

67 

8 

16 

45 

45 

48 

30 

31 

91 

82 

44 

42 

24 

5 

2 

Vejete

Ruco/a

Viejo/a

Anciano

Viejito/a

Abuelo/a o abuelito/a

Persona de la tercera edad

Positivo Neutro Negativo
Porcentajes



¿QUÉ TAN POSITIVO O NEGATIVO ES EL SIGNIFICADO DE 
LA EXPRESIÓN ’VIEJO/A’ 

PARA REFERIRSE A LAS PERSONAS ENVEJECIDAS?:

11 

8 

11 

11 

10 

36 

44 

43 

44 

62 

53 

48 

46 

45 

28 

55 años o más

45 a 54 años

35 a 44 años

25 a 34 años

18 a 24 años

Positivo Neutro NegativoPorcentajes



¿QUÉ TAN POSITIVO O NEGATIVO ES EL SIGNIFICADO DE 
LA EXPRESIÓN ’VIEJITO/A’ 

PARA REFERIRSE A LAS PERSONAS ENVEJECIDAS?:
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44 

41 

37 

54 

53 

51 

41 

34 

22 

19 
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 55 años o más

 45 a 54 años

 35 a 44 años

 25 a 34 años

 18 a 24 años

Positivo Neutro NegativoPorcentajes



¿QUÉ TAN POSITIVO O NEGATIVO ES EL SIGNIFICADO DE 
LA EXPRESIÓN ’ANCIANO/A’ 

PARA REFERIRSE A LAS PERSONAS ENVEJECIDAS?:

15 

15 

9 

13 

18 

42 

45 

46 

46 

52 

43 

41 

45 

41 

30 

  55 años o más

  45 a 54 años

  35 a 44 años

  25 a 34 años

  18 a 24 años

Positivo Neutro NegativoPorcentajes



58 

59 

74 

75 

82 

39 

36 

23 

23 

15 

3 

5 

3 

2 

3 

Enfermedades propias del envejecimiento

Discriminación por su edad

Falta de acceso a servicios de salud especializados en la vejez

No contar con apoyo/cuidados para acompañarlo en esta
etapa de su vida

No tener ahorros para el retiro

Muy preocupante Preocupante Poco o nada preocupante

POR LO QUE HAS VISTO, ¿QUÉ TAN PREOCUPANTES CONSIDERAS QUE SON 
LAS SIGUIENTES SITUACIONES PARA LOS ADULTOS MAYORES?

Porcentajes



86 

86 

85 

83 

70 

13 

13 

14 

12 

22 

1 

1 

1 

5 

6 2 

 55 años o
más

 45 a 54 años

 35 a 44 años

 25 a 34 años

 18 a 24 años

 Muy preocupante  Preocupante  Poco preocupante  Nada preocupante

¿QUÉ TAN PREOCUPANTES CONSIDERAS QUE ES
 NO CONTAR CON AHORROS PARA EL RETIRO?

Porcentajes



Porcentajes

71

78

26
21

3 1

 Hombres  Mujeres

Muy preocupante Preocupante Poco o nada preocupante

¿QUÉ TAN PREOCUPANTE CONSIDERAS QUE ES NO CONTAR CON 
APOYO/CUIDADOS PARA ACOMPAÑAMIENTO EN LA VEJEZ?



¿POR QUÉ MOTIVOS CONSIDERAS QUE ALGUNAS PERSONAS CONTINÚAN 

LABORANDO DESPUÉS DE LA EDAD TÍPICA DE RETIRO (65 AÑOS)?
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10 

13 

24 

31 

12 

17 

23 

24 

29 

55 

73 

 Por costumbre

 Aún tienen energía

 Es mejor el sueldo que la pensión

 Para mantener su estado de ánimo

 Quieren estar ocupados

 Quieren sentirse productivos

 Necesidad económica

Respuesta múltiple



EN 2020, EN MÉXICO VIVÍAN 15 MILLONES DE PERSONAS MAYORES DE 60 AÑOS 
Y SE ESTIMA QUE EN 2050 ESTA CIFRA SE DUPLIQUE.

PENSANDO EN ESTE PANORAMA, ¿QUÉ TEMAS SON MÁS URGENTES PARA ATENDER?:

4 

4 

8 

8 

9 

9 

19 

19 

20 

11 

12 

23 

24 

27 

28 

57 

57 

59 

 Centros y servicios culturales para personas mayores

 Sistema de salud para mejorar la calidad de vida de pacientes que
enfrentan enfermedades graves o terminales (medicina paliativa)

 Calles y banquetas más accesibles

 Transporte público más accesible

 Centros de retiro para personas mayores

 Personal especializado en enfermedades que aquejan a las personas
mayores

 Personal especializado en el cuidado de personas mayores

 Sistema de salud para prevenir enfermedades asociadas al
envejecimiento (medicina preventiva)

 Ahorros para el retiro

Respuesta múltiple



EN 2020, EN MÉXICO VIVÍAN 15 MILLONES DE PERSONAS MAYORES DE 60 AÑOS 
Y SE ESTIMA QUE EN 2050 ESTA CIFRA SE DUPLIQUE.

PENSANDO EN ESTE PANORAMA, ¿QUÉ TEMAS SON MÁS URGENTES PARA ATENDER?:

63 

49 

25 

66 

53 

27 

61 64 

22 

56 
61 

31 

51 
55 

42 

Ahorros para el retiro Personal especializado en el cuidado de
personas mayores

Personal especializado en enfermedades que
aquejan a las personas mayores

18-24 25-34 35-44 45-54  55 o más

Porcentaje que considera el tema muy urgente de atender. 
Respuesta múltiple.



COMUNIDAD Y 
PERSONAS DE 
LA TERCERA 
EDAD
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EVALUACIÓN DE LA CALIDAD DE DE LOS SERVICIOS DE 
LA LOCALIDAD PARA ADULTOS MAYORES 

Porcentajes
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3 

3 

3 
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17 

15 

10 

10 

16 

39 

41 

32 

38 

42 

26 

24 

34 

29 

27 

15 

17 

21 

20 

12 

La cobertura de los servicios de salud

La calidad de los servicios de salud

La cobertura de servicios y actividades culturales

La cobertura de los servicios de cuidados (casas de
retiro, personal capacitado para la atención de

adultos mayores, etc.)

La calidad de los servicios de cuidados (casas de
retiro, personal capacitado para la atención de

adultos mayores, etc.)

Excelente Buena Regular Mala Muy mal



EN UNA ESCALA DONDE 1 ES ‘NADA ACCESIBLE’ Y 100 ‘MUY ACCESIBLE’,  
¿QUÉ TAN ACCESIBLES SON LOS SIGUIENTES 

SERVICIOS PARA ADULTOS MAYORES?:

Promedios

37 

40 

41 

45 

48 

49 

51 

54 

Transporte público

Calles y banquetas de tu colonia o
vecindario

Calles y banquetas de tu ciudad

Mercados públicos de tu localidad

Hospitales

Parques y plazas

Tu propia vivienda

Tiendas de autoservicio

1 
Nada accesibles

100
Muy accesibles

50



EN LOS ÚLTIMOS TRES MESES, ¿CON QUÉ FRECUENCIA HAS SABIDO, NOTADO O 

ESCUCHADO QUE LAS PERSONAS MAYORES DE TU COMUNIDAD EXPERIMENTARON.

Porcentajes
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20 

23 

29 

34 

28 

33 

35 

36 

50 

38 

39 

40 

39 

30 

11 

18 

22 

12 

6 

11 

Son apoyados en sus necesidades de
alimentación, vestido, higiene y vivienda

Escuchan insinuaciones para que dejen de hacer
actividades que les gustan

Reciben burlas sobre sus sentimientos o
creencias

Escuchan  que son una carga o que causan
problemas para la familia

Dejan de frecuentarles o pierden el contacto con
sus familiares

Otra persona maneja su dinero (cobro de
pensión, tarjeta del banco o ahorros) sin

consultarles cómo y en qué se gasta

Muy frecuentemente Frecuentemente En ocasiones Nunca



¿CON QUÉ FRECUENCIA A LA SEMANA LOS ADULTOS MAYORES DE TU FAMILIA 
PARTICIPAN O COLABORAN EN LAS SIGUIENTES ACTIVIDADES?:

 

27 

18 
16 14 

11 

32 
28 

22 
20 21 

25 

35 

43 

30 
27 

16 
19 19 

36 

41 

 Compras, ir al mercado  Tareas  domésticas
(limpieza, reparaciones,

mantenimiento)

 Preparación de alimentos  Cuidado/supervisión de
actividades educativas de
miembros más jóvenes (ir
por ellos a la escuela, etc.)

 Cuidado/supervisión de
algún miembro

 6 o 7 días  3 a 5 días  1 a 2 días  Nunca
Porcentajes



47 

40 

11 

2 

Muy de acuerdo De acuerdo

Poco de acuerdo Nada de acuerdo

¿QUÉ TAN DE ACUERDO O EN DESACUERDO ESTÁS CON 
LA SIGUIENTE FRASE?:

EN COMPARACIÓN CON OTRA ÉPOCA, A LAS PERSONAS 
ENVEJECIDAS YA NO SE LES RESPETA COMO ANTES

Porcentajes



EN EL ÁMBITO EN EL QUE TE DESENVUELVES (TRABAJO, ESCUELA, CASA),  
¿QUÉ TAN DE FRECUENTES SON ESTAS SITUACIONES CUANDO SE 

INTERACTÚA CON ADULTOS MAYORES?:

8 8 9 

15 

30 
27 

57 56 
52 

20 

6 

12 

 Son objeto de burla  Son tomados en cuenta  Son discriminados

 Siempre  Casi siempre  En ocasiones  Nunca

Porcentajes



¿QUÉ TAN PREOCUPANTE ES LA FRECUENCIA CON LA QUE PERSONAS 

DE LA TERCERA EDAD ESTÁN EXPUESTAS A FRAUDES Y ESTAFAS  EN 

LAS SIGUIENTES MODALIDADES?:

56 

59 

68 

34 

29 

26 

9 

10 

5 

1 

2 

1 

Presenciales

Por internet

Por teléfono

Muy preocupante Preocupante Poco preocupante Nada preocupante

Porcentajes



PROSPECTIVAS
SOBRE
LA VEJEZ
PROPIA
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¿CON QUÉ FRECUENCIA

 PIENSAS EN TU VEJEZ?

33 

40 

24 

3 

Muy frecuentemente Frecuentemente

Pocas veces Nunca

CON BASE EN TU ESTILO DE VIDA, ¿CUÁL 
DE LAS SIGUIENTES SITUACIONES ES MÁS 

PROBABLE QUE OCURRA?

CUANDO ENVEJEZCA…

67 

22 

11 

Seré totalmente independiente
Mis familiares van a cuidar de mí
Personal especializado va a cuidar de mí

Porcentaje de encuestados/as menores de 50 años.



¿QUÉ TAN PREOCUPADO/A TE SIENTES RESPECTO A 

LAS SIGUIENTES SITUACIONES EN LA VEJEZ?:

 58 
54 

49 

30 
27 28 29 

33 
29 

33 

10 
13 14 

29 28 

4 4 4 

12 12 

 No tener jubilación,
pensión o ahorros después

del retiro

 Padecer una enfermedad
crónicodegenerativa

 No poder realizar por mi
cuenta mis necesidades de

alimentación o higiene

 Quedarme solo  Ser discriminado

 Muy preocupado/a  Preocupado/a  Poco preocupado/a  Nada preocupado/a

Porcentaje de encuestados/as menores de 50 años.



PERSPECTIVAS
SOBRE
LA VEJEZ
PROPIA
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¿CÓMO HA SIDO TU ENVEJECIMIENTO EN LOS 

SIGUIENTES ASPECTOS EN COMPARACIÓN CON CÓMO TE 

IMAGINABAS QUE SERÍA CUANDO ERAS JOVEN?: 

 45 

40 

33 
29 

48 
46 46 

51 

7 

14 

21 20 

 Mi agilidad mental es  Mi apariencia física es  Mi salud es  Mi condición física es

 Mejor de lo que imaginaba  Tal como la imaginaba  Peor de lo que imaginaba

Porcentaje de encuestados/as mayores de 50 años.



¿QUÉ TAN ADAPTADOS VES A LOS ADULTOS MAYORES CON LAS HERRAMIENTAS 

TECNOLÓGICAS Y DIGITALES EN LOS SIGUIENTES RUBROS?

2 

3 

5 

5 

7 

13 

15 

38 

27 

49 

51 

59 

50 

56 

41 

34 

23 

7 

12 

3 

Tiendas en línea

Plataformas de servicios públicos (servicios
digitales de salud, pago de servicios, etc.)

Acceso a contenidos noticiosos

Acceder a contenidos de entretenimiento
(películas, documentales, libros, música,

programas de opinión, etc.)

Comunicarse con familiares y amigos

Totalmente adaptados Adaptados Poco adaptados Nada adaptados



SI PUDIERAS CAMBIAR ALGÚN 
EVENTO/DECISIÓN DEL PASADO , ¿CON QUÉ 

ÁMBITO ESTARÍA RELACIONADO?

Respuesta múltiple en encuestados/as mayores de 50 años.

24 

31 

41 

43 

43 

 Familiares/amistades

 Estudios

 Decisiones
profesionales

 Hábitos de salud

 Plan de ahorro para el
retiro

17 

56 

27 

Me siento más acompañado que antes

Me siento igual de acompañado que antes

Me siento más solo que antes

¿CUÁL DE LAS SIGUIENTES FRASES  SE 
ACERCA MÁS A TU EXPERIENCIA? 

Porcentaje de encuestados/as mayores de 50 años.



POLÍTICA
Y VEJEZ
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¿QUÉ TAN INVOLUCRADOS ESTÁN LOS SIGUIENTES ACTORES CON 
LA POBLACIÓN DE ADULTOS MAYORES? 

Porcentajes
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10 
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24 

25 

18 

16 

26 

35 

30 

37 

45 

29 

35 

64 

50 

52 

53 

50 

52 

43 

41 

44 

28 

9 

29 

29 

17 

10 

13 

11 

4 

15 

13 

La sociedad en general

Los partidos políticos

Empresarios/Empresarias

El gobierno municipal o alcaldía

Organizaciones civiles

El gobierno de tu estado o estatal

Grupos religiosos

Sus propias familias

El presidente

El gobierno federal (secretarios, secretarías,
gabinete presidencial)

Muy involucrados Involucrados Poco Involucrados Nada involucrados



Promedios

20 

23 

24 

24 

26 

26 

26 

53 

Partido Encuentro Social

PRD

Partido Verde

PRI

Movimiento Ciudadano

Partido del Trabajo

PAN

Morena

1 
'No trabaja en beneficio de los 

adultos mayores’ 

100
'Trabaja mucho en beneficio 

de los adultos mayores'

50

DEL 1 AL 100, DONDE 1 ES ‘NO TRABAJA’ Y 100 ES ‘TRABAJA MUCHO’, CÓMO 
EVALUARÍAS A LOS SIGUIENTES PARTIDOS POLÍTICOS EN 

EL TRABAJO QUE REALIZAN POR LOS ADULTOS MAYORES?



¿QUÉ TAN INVOLUCRADOS ESTÁN LOS SIGUIENTES 
ACTORES CON LA POBLACIÓN DE ADULTOS MAYORES? 

21 

5 
4 

25 

19 

11 

28 

32 32 

22 

32 

40 

4 

12 13 

Claudia Sheinbaum Xóchitl Gálvez Samuel García

Muy involucrado/a Involucrado/a Poco Involucrado/a Nada involucrado/a No lo/a conozco

Porcentajes



LAS PERSONAS DE LA TERCERA EDAD 
DE TU FAMILIA RECIBEN…

53 

83 

12 

 Pensión producto de su trabajo

 Pensión para el Bienestar de los Adultos Mayores

 Envío de dinero o remesas de Estados Unidos u otro país

38 

62 

La pensión que reciben los adultos mayores seguirá solo si
permanece el gobierno que actualmente la impulsa

La pensión que reciben los adultos mayores permanecerá
independientemente del gobierno que resulte electo

ACERCA DE LA PENSIÓN QUE RECIBEN 
LOS ADULTOS MAYORES, ¿CON QUÉ 
FRASE ESTÁS MÁS DE ACUERDO?:

PorcentajesRespuesta múltiple



¿QUÉ TAN INTERESADAS CREES QUE ESTÁN 

LAS PERSONAS MAYORES EN LAS ELECCIONES DE 2024?

Porcentaje de encuestados menores de 50 años

4 

22 

42 

32 

Nada interesadas

Poco interesadas

Interesadas

Muy interesadas

7 

17 

19 

57 

Nada interesadas

Poco interesadas

Interesadas

Muy interesadas

MENORES DE 50 AÑOS:

MAYORES DE 50 AÑOS:



DEL 1 AL 100, DONDE 1 ES ‘NADA’ Y 100 ES ‘MUCHO’, ¿QUÉ TAN DECISIVO SERÁ EL VOTO 

DE LAS PERSONAS MAYORES EN LAS ELECCIONES DE 2024?

73 

1 
’Nada’ 

100 
’Mucho’ 

Promedio de respuesta de mayores de 50 años

67 

Promedio de respuesta de mayores de 50 años

1 
’Nada’ 

100 
’Mucho’ 



SOCIODEMOGRÁFICOS

57

43

Mujeres Hombres 16

21

29

20

15

55 años o más

45-54 años

35-44 años

25-34 años

18-24 años



METODOLOGÍA

Encuesta realizada del 15 al 29 de noviembre de 2023 a 620  personas 

integrantes de un panel online diseñado por el COP UNITEC. La 

conformación del panel se diseñó tomando en cuenta las 

características sociodemográficas de la población mexicana como 

edad, sexo, NSE, entidad y ocupación.
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